
252

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Íàøå ïðàâî ¹ 4, 2023

ÎÑÎÁËÈÂÎÑÒ² ÏÐÈÇÍÀ×ÅÍÍß 
ÒÎÂÀÐÎÇÍÀÂ×Î¯ ÅÊÑÏÅÐÒÈÇÈ Â²ÉÑÜÊÎÂÎÃÎ 

ÌÀÉÍÀ, ÒÅÕÍ²ÊÈ ÒÀ ÎÇÁÐÎªÍÍß

У статті підкреслено, що з’ясування об-
ставин, що підлягають доказуванню та ма-
ють важливе значення для кримінального 
провадження, потребує наявності спеціаль-
них знань. Наголошено, що для встановлення 
вартості військового майна, техніки та озбро-
єння, а також їх властивостей, характерис-
тик під час досудового розслідування військо-
вих злочинів використовуються спеціальні 
знання у формі залучення експерта для про-
ведення товарознавчої експертизи військово-
го майна, техніки та озброєння. Зазначено, 
що під час розслідування військових злочинів 
працівникові органу досудового розслідування 
потрібно проаналізувати й оцінити наявні в 
нього матеріали кримінального провадження, 
виокремити тактичні завдання, які слід ви-
рішити, та з’ясувати необхідність і доціль-
ність призначення товарознавчої експертизи 
майна, техніки та озброєння. Для цього вар-
то співставити проміжні тактичні завдання 
розслідування із завданнями, які вирішуються 
під час проведення товарознавчої експертизи 
майна, техніки та озброєння. З’ясовано, що 
предмет товарознавчої експертизи майна, 
техніки та озброєння визначається у кожно-
му конкретному кримінальному провадженню 
з урахуванням наявних вихідних даних і за-
вдань, які підлягають вирішенню. Зазначено, 
що орієнтовний перелік питань, що вирішу-
ється під час проведення вказаної експертизи, 
визначений у Науково-методичних рекомен-
даціях з питань підготовки та призначення 
судових експертиз та експертних досліджень. 
Запропоновано з метою правильного форму-
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лювання питаннь, які ставляться перед екс-
пертом для їх вирішення під час проведення 
експертизи, попередньо проконсультуватися з 
експертом, який буде її проводити.
Ключові слова: військові злочини, спеці-

альні знання, призначення експертизи, то-
варознавча експертиза, військове майно, вій-
ськова техніка, військове озброєння.

Постановка проблеми
З’ясування обставин, що підлягають 

доказуванню та мають важливе значення 
для кримінального провадження, потре-
бує наявності спеціальних знань. Це пояс-
нюється тим, що досудове розслідування 
військових злочинів потребує від слідчого 
знання багатьох аспектів урегулювання 
порядку проходження військової служ-
би та особливостей несення такої служби. 
Відповідно виникає потреба у використан-
ні спеціальних знань під час планування, 
організації та здійснення досудового роз-
слідування військових злочинів. Зокрема, 
під час розслідування військових злочи-
нів майнового характеру слід встановити 
вартість військового майна та визначити 
завдану таким кримінальним правопору-
шенням шкоду. З цією ціллю під час до-
судового розслідування військових злочи-
нів використовуються спеціальні знання у 
формі залучення експерта для проведен-
ня товарознавчої експертизи військового 
майна, техніки та озброєння. Наведені 
обставини обґрунтовують актуальність пи-
тання про особливості призначення окрес-
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леного різновиду судової експертизи під 
час розслідування військових злочинів. 

Стан дослідження проблеми
Проблематика, пов’язана з визначенням 

поняття, ознак, значення спеціальних знань 
у кримінальному провадженні та тактико-
криміналістичного забезпечення їх вико-
ристання під час досудового розслідування 
постійно є предметом наукових пошуків, зо-
крема, таких науковців як: І.В. Гора, І.В. Пи-
ріг, Е.Б. Сімаковоа-Єфремян, О.М. Шрамко, 
М.Г. Щербаковський, В.В. Юсупов та ін. Але, 
незважаючи на велику кількість корисних 
напрацювань в окресленій царині, залиша-
ються малодосліджені питання. Зокрема, 
одним із таких питань є підстави та порядок 
підготовки, призначення та проведення то-
варознавчої експертизи військового майна, 
техніки та озброєння.

Метою цієї статті є визначення особли-
востей призначення товарознавчої експер-
тизи військового майна, техніки та озброєн-
ня. 

Виклад основного матеріалу
Висвітлення питання про особливості 

проведення товарознавчої експертизи вій-
ськового майна, техніки та озброєння варто 
розпочати зі з’ясування загальнотеоретич-
них положень, які стосуються, по-перше, 
сутності судової експертизи, по-друге, ха-
рактеристики товарознавчої експертизи 
військового майна, техніки та озброєння як 
різновиду судових експертиз. 
Так, призначення та відповідно прове-

дення судової експертизи є однією з форм, 
а саме процесуальною, використання спеці-
альних знань у кримінальному проваджен-
ня, зокрема під час розслідування військо-
вих злочинів. Про це йдеться в положеннях 
кримінального процесуального законодав-
ства України. Приміром, у Кримінально-
му процесуальному кодексі (далі – КПК) 
України визначається процесуальний ста-
тус експерта, під яким законодавець пропо-
нує розуміти особу, «яка володіє наукови-
ми, технічними або іншими спеціальними 
знаннями, має право відповідно до Закону 
України «Про судову експертизу» на прове-

дення експертизи і якій доручено провести 
дослідження об’єктів, явищ і процесів, що 
містять відомості про обставини вчинення 
кримінального правопорушення, та дати 
висновок з питань, які виникають під час 
кримінального провадження і стосуються 
сфери її знань» [1]. При цьому підстави та 
процесуальний порядок залучення експерта 
передбачені в ст. ст. 242–244 КПК України.
Крім того, в ст. 1 Закону України «Про 

судову експертизу» зазначається, що судова 
експертиза – це «дослідженнями на основі 
спеціальних знань у галузі науки, техніки, 
мистецтва, ремесла тощо об’єктів, явищ і 
процесів з метою надання висновку з пи-
тань, що є або будуть предметом судового 
розгляду» [2].
Залежно від виду спеціальних знань, які 

використовуються під час проведення екс-
пертного дослідження, а також об’єкта та 
предмета такого дослідження прийнято ви-
окремлювати певні види судових експертиз. 
Наприклад, згідно з Інструкцією про при-
значення та проведення судових експертиз 
та експертних досліджень «основними вида-
ми (підвидами) експертизи є криміналістич-
на, інженерно-технічна, економічна, това-
рознавча, експертиза у сфері інтелектуаль-
ної власності, психологічна, мистецтвознав-
ча, екологічна, військова, судово-ветеринар-
на, гемологічна, історико-археологічна» [3]. 
З наведеного переліку помітно, що одним із 
видів судових експертиз є товарознавча, се-
ред підвидів яких виокремлено товарознав-
чу експертизу військового майна, техніки та 
озброєння. 
Як зазначає В.М. Бондар, «нагальна 

необхідність проведення судових експер-
тиз з визначення вартості, а також розміру 
матеріального збитку, завданого Державі 
в результаті пошкодження або знищення 
майна і техніки військового призначення та 
озброєння з’явилась, в тому числі, в резуль-
таті озброєного конфлікту на сході України 
– бойових дій на території Донецької та Лу-
ганської областей, що розпочалися у квітні 
2014 року. Необхідність проведення зазна-
ченого виду експертиз, зумовило введення 
нової спеціальності відповідно до наказу 
Міністерства юстиції України від 27.07.2015 
за № 1350/5 про внесення змін до «Інструк-
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ції про призначення та проведення судових 
експертиз та експертних досліджень», а саме 
– 12.5 «Товарознавча експертиза військово-
го майна, техніки та озброєння»» [4, с. 440].
Зрозуміло, що з початком повномасш-

табного вторгнення рф на територію Украї-
ни в лютому 2022 році змінила питому вагу 
та структуру військової злочинності. При 
цьому актуальність і необхідність викорис-
тання спеціальних знань у формі залучен-
ня експерта для проведення товарознавчої 
експертизи військового майна, техніки та 
озброєння не просто залишилася, а зросла 
в рази.
Зупинимося детальніше на визначенні 

товарознавчої експертизи майна, техніки та 
озброєння, а також з’ясуванні особливостей 
її призначення. Так, об’єктом указаного під-
виду судової експертизи, як очевидно з її на-
зви, є:

– військове майно. Під останнім згід-
но зі ст. 1 Закону України «Про правовий 
режим майна у Збройних Силах України» 
слід розуміти «державне майно, закріпле-
не за військовими частинами, закладами, 
установами та організаціями Збройних Сил 
України. До військового майна належать 
будинки, споруди, передавальні пристрої, 
всі види озброєння, бойова та інша техніка, 
боєприпаси, пально-мастильні матеріали, 
продовольство, технічне, аеродромне, шкі-
перське, речове, культурно-просвітницьке, 
медичне, ветеринарне, побутове, хімічне, 
інженерне майно, майно зв’язку тощо» [5];

– військова техніка – це «літаки та гелі-
коптери бойові, учбово-бойові, спеціаль-
ні військові, транспортні, апарати літальні 
безпілотні, складові одиниці літальних апа-
ратів, пристрої та агрегати авіаційні, об-
ладнання для забезпечення зльоту, посад-
ки та технічного обслуговування літальних 
апаратів; бойові кораблі та катери, кораблі 
спеціального призначення, судна та кате-
ри забезпечення і спеціальні, апарати гли-
боководні; машини бойові колісні, машини 
військові спеціальні колісні, машини бойові 
гусеничні, спеціальне приладдя озброєння 
бойової колісно-гусеничної техніки; спеці-
альна техніка телефонного, телеграфного 
зв’язку та передачі даних, її складові час-
тини; технічні засоби захисту апаратури, 

ліній і каналів зв’язку та їх складові одини-
ці, апаратура шифрувальна та її складові 
частини, спеціальна техніка факсимільного 
зв’язку, техніка спеціального радіозв’язку, 
апаратура радіонавігаційних систем, спе-
ціальна апаратура для запису (відеозапису) 
та відтворення звуку (відеосигналів), об-
ладнання радіолокаційне, гідролокаційне, 
техніка протидії радіоелектронним, інфра-
червоним, оптичним, гідроакустичним за-
собам виявлення цілей, засобам зв’язку, ра-
діорозвідки противника, технічного захис-
ту інформації та комплексного технічного 
контролю; спеціальне обладнання для авто-
матизованого (автоматичного) оброблення 
даних військового призначення, програмне 
забезпечення» (наказ Служби безпеки Укра-
їни «Про затвердження Зводу відомостей, 
що становлять державну таємницю» від 
23.12.2020 № 383) [6];

– військове озброєння. Керуючись По-
ложенням про службу озброєння Націо-
нальної гвардії України, озброєння включає 
ракетно-артилерійське озброєння («наземне 
обладнання ракетних, зенітних ракетних і 
протитанкових ракетних комплексів; арти-
лерійське озброєння; озброєння, яке вста-
новлено на танках, бойових машинах піхо-
ти, бронетранспортерах та іншій військо-
вій техніці; стрілецьке озброєння та засоби 
ближнього бою; радіотехнічні засоби та ра-
діоелектронна техніка; рухомі розвідуваль-
ні, спостережні пункти та фотолабораторії; 
артилерійські прилади; рухомі засоби тех-
нічного обслуговування та ремонту; комп-
лексні та уніфіковані тренажери»), засоби ін-
дивідуального бронезахисту («шоломи (про-
тикульові, протиударні, сталеві армійські), 
бронежилети, протиударні i протикульові 
щити, комплекти для захисту рук та ніг») 
та активної оборони («гумові та пластикові 
кийки, наручники, електрошокери та при-
строї для відстрілу патронів, споряджені 
гумовими чи аналогічними за своїми влас-
тивостями метальними снарядами несмер-
тельної дії, та патрони до них») [7].
Завдання, які вирішуються під час про-

ведення товарознавчої експертизи майна, 
техніки та озброєння, полягають у: «ви-
значенні вартості наданих на дослідження 
об’єктів, які використовуються як військове 
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майно; визначенні типу та призначення на-
даних на дослідження об’єктів; визначенні 
характеристик та властивостей наданих на 
дослідження об’єктів відповідно до Україн-
ського класифікатора товарів зовнішньое-
кономічної діяльності; визначенні виробни-
ка, країни походження, року виготовлення 
(комплексно з трасологічним досліджен-
ням) наданих на дослідження об’єктів; ви-
значенні змін показників якості наданих на 
дослідження об’єктів (комплексно з відпо-
відними фахівцями з експлуатації подібного 
майна)» [3].
Тому під час розслідування військових 

злочинів працівникові органу досудового 
розслідування потрібно проаналізувати й 
оцінити наявні в нього матеріали кримі-
нального провадження, виокремити тактич-
ні завдання, які слід вирішити, та з’ясувати 
необхідність і доцільність призначення то-
варознавчої експертизи майна, техніки та 
озброєння. Для цього варто співставити 
проміжні тактичні завдання розслідуван-
ня із завданнями, які вирішуються під час 
проведення товарознавчої експертизи май-
на, техніки та озброєння. Крім того, під час 
призначення товарознавчої експертизи у 
кримінальному провадженні рекомендова-
но вживати наступні дії: 

«1) визначити необхідність проведення 
судово-товарознавчої експертизи;

2) вибір моменту призначення такої екс-
пертизи;

3) збирання необхідних матеріалів;
4) визначення предмету судово-товароз-

навчої експертизи;
5) вибір експертної установи або експер-

та;
6) складання постанови про призначен-

ня судово-товарознавчої експертизи» [8, 
с. 3–4].
При цьому предмет товарознавчої екс-

пертизи майна, техніки та озброєння ви-
значається у кожному конкретному кри-
мінальному провадженню з урахуванням 
наявних вихідних даних і завдань, які під-
лягають вирішенню. Орієнтовний перелік 
питань, що вирішується під час проведення 
вказаної експертизи, визначений у Науко-
во-методичних рекомендаціях з питань під-
готовки та призначення судових експертиз 

та експертних досліджень [3]. Щоб правиль-
но сформулювати питання, які ставляться 
перед експертом для їх вирішення під час 
проведення експертизи, рекомендується 
попередньо проконсультуватися з експер-
том, який буде її проводити.

Висновки
Отже, з’ясування обставин, що підля-

гають доказуванню та мають важливе зна-
чення для кримінального провадження, 
потребує наявності спеціальних знань. Для 
встановлення вартості військового майна, 
техніки та озброєння, а також їх властивос-
тей, характеристик під час досудового роз-
слідування військових злочинів використо-
вуються спеціальні знання у формі залучен-
ня експерта для проведення товарознавчої 
експертизи військового майна, техніки та 
озброєння. Під час розслідування військо-
вих злочинів працівникові органу досудово-
го розслідування потрібно проаналізувати 
й оцінити наявні в нього матеріали кримі-
нального провадження, виокремити тактич-
ні завдання, які слід вирішити, та з’ясувати 
необхідність і доцільність призначення то-
варознавчої експертизи майна, техніки та 
озброєння. Предмет товарознавчої експер-
тизи майна, техніки та озброєння визнача-
ється у кожному конкретному криміналь-
ному провадженню з урахуванням наявних 
вихідних даних і завдань, які підлягають ви-
рішенню. Орієнтовний перелік питань, що 
вирішується під час проведення вказаної 
експертизи, визначений у Науково-мето-
дичних рекомендаціях з питань підготовки 
та призначення судових експертиз та екс-
пертних досліджень [3].
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FEATURES OF THE APPOINTMENT 
OF COMMODITY EXAMINATION OF 
MILITARY PROPERTY, TECHNIQUES 

AND WEAPONS
In the article it has been emphasized that 

fi nding out the circumstances that are subject to 

proof and are important for criminal proceed-
ings requires special knowledge. It has been 
emphasized that in order to establish the value 
of military property, equipment and weapons, 
as well as their properties and characteristics 
during the pre-trial investigation of military 
crimes, special knowledge is used in the form 
of engaging an expert to conduct a commodity 
examination of military property, equipment 
and weapons. It has been noted that during the 
investigation of military crimes, the employee 
of the pre-trial investigation body needs to ana-
lyze and evaluate the materials of the criminal 
proceedings available to him, to single out the 
tactical tasks that should be solved, and to fi nd 
out the necessity and expediency of appointing 
a commodity expert examination of property, 
equipment and weapons. For this, it is worth 
comparing the intermediate tactical tasks of the 
investigation with the tasks that are solved dur-
ing the commodity examination of property, 
equipment and weapons. It has been found 
that the subject of commodity examination of 
property, equipment and weapons is deter-
mined in each specifi c criminal proceeding tak-
ing into account the available initial data and 
tasks to be solved. It has been noted that the 
approximate list of issues to be resolved during 
the specifi ed examination is defi ned in the Sci-
entifi c and Methodological Recommendations 
on Preparation and Appointment of Forensic 
Examinations and Expert Studies. In order to 
correctly formulate the questions that are put 
before the expert for their solution during the 
examination, it has been suggested to consult 
beforehand with the expert who will conduct it.

Keywords: military crimes, special knowl-
edge, appointment of expertise, commodity 
expertise, military property, military equip-
ment, military weapons.


